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Пояснительная записка

Методическая разработка аудиторного занятия по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа» предназначена для проведения занятия  в группах первого курса специальности «Сестринское дело».

Тема занятия: «Прямые и плоскости в пространстве» (защита проектной работы по теме: «В мире прямых и плоскостей»).
Цель занятия: связать знания о прямых и плоскостях с реальной  жизнью.

Задачи:

1. Рассмотреть значение параллельности и перпендикулярности в разных областях;
2. Рассмотреть значение не параллельности, не перпендикулярности (пересечения).
Достижение студентами следующих результатов:

личностных:

· Сформированность представлений о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов, об идеях и методах математики; 

· Понимание значимости математики для научно-технического прогресса, сформированность отношения к математике как к части общечеловеческой культуры через знакомство с историей развития математики, эволюцией математических идей; 

· Развитие логического мышления, пространственного воображения, алгоритмической культуры, критичности мышления на уровне, необходимом для будущей профессиональной деятельности, для продолжения образования и самообразования; 

· Овладение    математическими    знаниями    и    умениями, необходимыми в повседневной жизни, для освоения смежных естественнонаучных дисциплин и дисциплин профессионального цикла, для получения образования в областях, не требующих углубленной математической подготовки;

· Готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности; 

· Готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности; 

· Готовность к коллективной работе, сотрудничеству со сверстниками в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности; 

· Отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем; 

метапредметных: 
· Умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях; 

· Умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты; 

· Владение навыками познавательной, учебно-исследовательской проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания; 

· Готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

· Владение языковыми средствами – умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; 

· Владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения; 

· Целеустремленность в поисках и принятии решений, сообразительность и интуиция, развитость пространственных представлений; способность воспринимать красоту и гармонию мира; 

предметных: 
· Сформированность представлений о математике как части мировой культуры и о месте математики в современной цивилизации, о способах описания на математическом языке явлений реального мира; 
· Сформированность представлений о математикеческих понятиях как о важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий; 

· Владение методами доказательств и алгоритмов решения, умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач; 

· Владение стандартными приёмами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств; 

· сформированность представлений об основных понятиях математического анализа и их свойствах, владение умением характеризовать поведение функций, использование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей;

· Владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать на чертежах, моделях и в реальном мире геометрические фигуры; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием; 

· Сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, о статистических закономерностях в реальном мире, об основных понятиях элементарной теории вероятностей; 

· умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин; 

· Владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач. 

Продолжительность занятия: 90 мин.

Форма проведения: индивидуальная, групповая.

Оборудование и наглядные пособия: проектор и экран, компьютеры, презентация к мероприятию «В мире прямых и плоскостей»,  плакаты, раздаточный материал (карточки).

План занятия:
1. Организационный момент (2 минуты).

2. Вступительное слово (3 минуты).

3. Творческие работы студентов с мультимедийным сопровождением (40 минут).

4. Контроль знаний (25 минут).
5. Практическое задание (15 минут)
6. Подведение итогов (5 минут). 
Ход занятия:
1. Организационный момент.

2. Вступительное слово.

Актуальность темы: Параллельные и перпендикулярные прямые играют очень большую роль в жизни человека: особенности их взаимного расположения используют в строительстве, технике, искусстве, спорте, в быту… 

3. Творческие работы студентов с мультимедийным сопровождением.

1) В мире параллельности прямых:
· Параллельные прямые на железной дороге;
· Параллели у дороги;
· Линии электропередач;

· Параллельные прямые в спорте;
· Природные параллели;

2) В мире перпендикулярности прямых:
· Перпендикуляры на сфере;

3) Отрезки в нашей жизни.
· Отрезки в быту;
4) Плоскости в окружающем нас мире: 
· Параллельные плоскости в искусстве;

· Параллельные плоскости в природе;

· Параллельные плоскости в технике;

· Параллели в архитектуре
· Параллели в быту;
5) Перпендикулярность прямой и плоскости

· Дорожные знаки. Уличные фонари;
· Телевизионная башня;

· Линии пересечения стен по отношению к плоскости пола;

· Мосты перпендикулярны относительно Земли;

· Небоскрёбы перпендикулярны относительно Земли;

· Кристаллическая решётка;

6) Скрещивающиеся прямые

7) Прямые и плоскости (обобщение)

4. Контроль знаний.

          1) На экране проецируется рисунок и задание. Найдите на рисунке  какие либо отрезки с концами в вершинах, такие, чтобы они были: 

- параллельными; 

- перпендикулярными; 

- скрещивающимися. 

           2) На экране проецируются вопросы. Все студенты садятся за компьютеры и отвечают на вопросы. Затем на экране проецируются ответы на вопросы.  Студенты проверяют свои ответы (если ответ правильный ставят «плюс», если ответ неправильный ставят «минус»)
5. Практическое задание.

На экране каждого компьютера карточка. Студенты должны назвать как можно больше прямых и плоскостей.
6. Подведение итогов. 

Проведя собственные небольшие исследования, студенты 321 группы сделали вывод, что знания о прямых и плоскостях применяются во многих областях науки, техники и в искусстве.  

Автор: Субачева И.Б. преподаватель математики, высшей квалификационной категории








